保协作发展。

设7个服务点。今起,广东社保业务可在香港办

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员粤 仁宣报道:到香港工作,在广东缴的社 保怎么办?港人来粤就业,回港后社保

3月30日,广东省人力资源和社会 保障厅与香港工会联合会在广州南沙 举行跨境合作启动仪式。广州、深圳、 惠州、东莞、中山等市社会保险基金管 理局(中心)、广州市南沙区人力资源和 社会保障局与香港工会联合会签订协 议,在香港开设7个广东社保服务点, 为香港居民及在港居住的广东参保人 提供线上、线下社保业务。相关服务点

当日正式启用。

足不出港跨境办业务

"家门口就能办广东社保,很方 便。"目前在广州南沙工作的香港青年 萧惠萍表示,"在广州读完大学后留在 了广州工作,参加了广东的社保。之前 担心回香港后不能办理广东社保业务, 现在有了服务点,就近办理,真的很方

据香港工会联合会港岛办事处主 任、港岛东地区服务处主任梁力介绍, 这是香港工会联合会与广东省人社厅 首次合作,共同建设第一批"跨境办" 服务网点,主要提供广东社会保障服 务的跨境协办、代办、咨询服务。

此次服务网点分布在港岛东、九 龙城、观塘、油尖旺、沙田、元朗和荃 湾,可提供企业职工养老保险的养 老待遇资格认证、待遇暂停,城乡居 民养老保险的参保登记、待遇申领、 资格认证、待遇暂停及广东社保个 人权益查询打印等7项跨境服务。

梁力表示,未来将不断扩展服务项 目,为香港同胞提供广东社保"跨境办" "就近办"服务,并将以此牵引带动粤港 社保合作更好发展。

社保服务"三向联通"

"这是落实粤港澳大湾区发展规划 纲要和南沙总体方案的具体举措和实 际行动。我们将以南沙为试点,推动粤 港、粤澳双向协作走向粤港澳三向联 通。"广东省社会保险基金管理局党委 副书记殷秀才介绍,"湾区社保通"的目 标是建设覆盖粤港澳三地的社会保障 公共服务体系,为大湾区居民提供一体 化、高质量社会保障。

如何做好粤港两地社保服务对 接?记者了解到,广州市南沙区将以 此为契机,聚焦粤港澳社保协作,打 造社保服务"3+3"体系。南沙区人力 资源和社会保障局副局长周英姿介 绍,南沙将建设"湾区社保服务专窗" 港澳社保卡专窗""粤澳一窗通"南 沙专窗和企业园区社银服务站、港澳 一站式社保服务站、跨境社保服务 站,进一步提高港澳居民社会保障措 施的跨境可携性,推动南沙与港澳社

目前,南沙区已建设社保经办服务 网点231个,其中区级1个、镇(街)级9 个、村(居)级169个、银行经办服务网 点52个,成功打造"5分钟社保经办服

务圈",为港澳参保对象提供更加便捷、 更加优质的社会保险服务。

"广东进一步优化粤港澳大湾区 社保服务共享和跨区配置,持续完善 省内的社保服务。"广东省人社局相关 负责人介绍,接下来,广东人社将力争 让广东社保服务覆盖香港全部行政 区,探索推出视频联办、自助服务等更 便捷的服务方式,使每一名香港同胞 都能"随心、就近"享受广东社保的服 务,开展形式灵活的宣传,为在广东生 活、工作的香港同胞提供"政策上 门",给港澳青年在广东创业就业全方 位护航保障。

广东省粤港澳大湾区文化 创意产业促进会召开 2023 年 会员大会

新成立2个 专业委员会

羊城晚报讯 记者朱绍杰、通讯员谢晓 平报道:日前,广东省粤港澳大湾区文化创 意产业促进会(以下简称"促进会")2023年 会员大会召开,为全年工作谋篇布局。

经过三年发展,广东省粤港澳大湾区 文化创意产业促进会持续发展壮大,会员 数量是刚成立时的3倍,达到145家。腾 讯、励丰文化、凡拓数创、广轻控股集团、珠 影集团、南方传媒、时间网络科技等一批行 业头部企业、省直文化企业和"专精特新" 企业亮相今年会员大会,促进会的整体影 响力、凝聚力及可持续发展能力进一步得 到提升,为粤港澳大湾区文化创意产业的 发展发挥了积极作用。

在此次大会上,促进会新成立了2个专 业委员会,分别是文化产业投资专业委员 会及钟表珠宝文化专业委员会。促进会计 划在未来3年内,成立6个以上专业委员 会,深耕文化产业,为文化创意企业提供专 业服务支持。

促进会与中国国家创新与发展战略研 究会、广东省国际文化交流中心、香港文化 创意产业发展基金会、澳门文教出版协会 等4家单位签署战略合作框架协议,充分发 挥各自的资源优势,加强行业交流合作,共 同助力粤港澳大湾区文化产业圈建设。

"港澳药械通"如何落地公立医院? 已获准药械审批时限为1个工作日

文/羊城晚报记者 张华 图/受访者提供

今年2月22日,广东省卫 生健康委公布了粤港澳大湾区 内地实施"港澳药械通"第二批 指定医疗机构名单,包括中山 大学附属第一医院、南方医科 大学南方医院、广东省人民医 院等14家医疗机构。至此, "港澳药械通"指定医疗机构增

指定医疗机构如何落实 "港澳药械通"政策,是大湾区 居民尤其关注的话题。近日, 记者就相关话题进行了采访。 南方医科大学南方医院药学部 主任李亦蕾表示:"'港澳药械 通'政策在公立医院落地,大家 对此热情高涨。临床医生如何 谨慎用药以及药师如何做好药 物的规范管理等一系列细节问 题,应该引起重视。

医院积极摸底 申请用药用械需求

作为进入"港澳药械通"政策指 定的公立医院,如何促进"港澳药械 通"政策尽快落地,医院完全没有经 验,只能摸着石头讨河,

"我们在提交申请前向各科室进 行了摸底,了解临床上对港澳上市药 物的需求有多大。没想到的是,每个 科室都很积极,上报申请的药械目录 多达十几页纸。可想而知,临床需求 量有多大。"广东省人民医院医务处 副处长文政伟表示。

据了解,近日,南方医科大学南方 医院和广州市第一人民医院南沙医院 已经向广东省药监局和省卫健委提交 了临床使用急需港澳药品及医疗器械 的申请。李亦蕾表示,在执行政策过 程中,医院需严格遵守申请和管理流 程,对每一位使用药械通政策的患者 做好全过程医疗服务和管理。

'用好'港澳药械通'政策,要以 稳'当头。"广东省卫生健康委员会 药政处处长李学钧表示,政策从试点 到第二批指定医疗机构公布,稳中求

进,"政府部门不断优化审批流程,如 申报本机构已经获批准的药械,审批 时限为1个工作日。"

李学钧提到,从药械使用的情况 看,2021年至今已批准药械38种,香 港大学深圳医院使用占比达到 86%。香港大学深圳医院签约的香 港医生有200多位, 执业的有五六十 位。所以,如果"港澳药械通"指定医 疗机构有香港医生执业,服务港澳居

'需尽快推动政策落地,通过对 政策不断地实践,建立并完善管理体 系,希望指定医疗机构严格按照'港 澳药械通'政策,做好申请、采购、运 输、储存、使用各方面工作,特别是使 用过程中不良反应的监测,建立预 判,及时做好有效处置。"广东省药品 监督管理局一级巡视员苏盛锋认为。

药械价格零加成 随汇率波动

香港大学深圳医院是首批进入 "港澳药械通"指定医疗机构。该院 药学部王南松主任介绍:"截至今年 2月8日,该院共申请了23个药品



香港大学深圳医院对"港澳药械通"获批药物和器械进行集中管理

有力的保障。

(共46批次),13个医疗器械(共15 个批次),已经有1922人次受惠。这 些在港澳上市的药械的价格并未公 开,由于港币兑换人民币的汇率有波 动,每一批药物的价格都不同。按政 策要求,我们提供给患者使用的药械

据了解,进口药械的价格主要包 括4部分——产品价格、关税、增值税 以及配送公司的费用。这4项的总和就 是指定医疗机构进口药械的价格,医院 需按照这个价格来执行,各级市场部门

以及卫健部门将每年监督检查。

各大医院对"港澳药械通"政策 表现出极大的热情,下一步或有更多 内地急需的药械产品通过"港澳药械 通"引入。苏盛锋认为,这无疑是广 东推动粤港澳大湾区在创新药品医 疗器械常规审评审批制度上的一次 尝试和探索,期待更多高水平医疗机 构参与进来,让"港澳药械通"政策具 有更大的影响力和生命力,为大湾区 乃至全国患者急需用药用械提供强

全国铁路明日启用新的列车运行图

广铁清明假期增开 160列动车组列车

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员董剑 锋、郭成海、黄惠萍报道:记者从广铁集团 获悉,4月1日零时起,全国铁路启用新的 列车运行图。广铁集团将同步优化客货列 车开行方案。此次新的列车运行图最大的 变化是大幅提升了往返深港、穗港两地的 高铁运能,北京、上海、长沙、重庆、昆明等 地市恢复开行至香港西九龙列车。

新的列车运行图优化部分广州、深圳 开往香港西九龙动车组列车的开行时间, 增开1列西九龙一广州东动车组列车。4月 1日开始,广州南站往返香港西九龙站的列 车将由每天的28列增加至38列。深圳北站 至香港西九龙站间列车共开行129列,始发 终到49列,途经80列。福田站至香港西九 龙站间列车共开行58列,始发终到30列,途 经28列。深圳地区两站开行跨境高铁列车 数较之前增加60列。长沙南站至香港西九 龙间列车共开行6列,始发终到2列。

与此同时,深圳坪山站增加往湛江西 方向始发终到列车G6045/8、G6047/6次, 增加往岳阳东方向始发终到列车 G6171/ 4、G6173/2次。

据了解,为满足国内国际物流提速需 要,保障电煤运输和货运班列运输需求,此 次调图后,广铁集团还将增开跨局货物班

列18列,跨局货物班列总数将达到71列。 随着清明假期临近,广铁集团将根据 客流需求变化,采用动车组列车重联和增 开动车组列车的方式增加清明假期的运输 能力。广东地区增开广州、深圳开往长沙、 武汉、常德、岳阳、张家界等跨省动车组列 车,以及往返潮汕、江湛等地短途动车组列 车。湖南地区增开长沙、岳阳、常德、张家 界等地开往广州、深圳、东莞、汕头等地跨 省动车组列车,以及湖南主要城市间往返 动车组列车。清明假期,重联动车组列车 112列,增开动车组列车160列。

机票燃油附加费 再次下调

羊城晚报讯 记者刘星彤,通讯员陈晓 双、李栋报道:3月30日,记者从各旅游平台 了解到,接东方航空、上海航空等国内航司 通知,自4月5日(出票日期)起,调整国内航 班燃油附加费征收标准,800公里(含)以下 航段降至30元/人,800公里以上航段降至 60元/人。据悉,这是今年第二次下调燃油 附加费,该收取标准相较调整之前分别降低 了10元、20元,较2022年底下降了一半。

飞猪机票负责人向敏认为,此次燃油 附加费下调进一步降低了旅客出行成本, 随着清明和五一假期临近,出行和出游需 求,尤其是长线出游需求有望加速释放。 去哪儿大数据研究院副院长郭乐春表示: "根据国际油价变化调整,低燃油附加费有 望持续,利于旅客出行和国内消费恢复。"

清明假期出行高峰提前

预计本周末起 车流量大幅上升

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员 粤交警报道:清明节将至,3月30日, 广东省公安厅交通管理局发布研判分 析,预计清明节当天和节日前后的周 末,珠三角周边高速公路和通往陵园 墓区的局部路网容易产生交通缓行。

据介绍,今年清明假期,高速公路 将继续实施小型客车免费通行政策。 根据研判,今年清明假期的交通出行 主要呈现三个特点。

-出行高峰提前。在踏青游叠 加提前祭扫出行下,节前节后两个周 末高速公路将出现明显的上升趋势, 并保持逐周上升的趋势;公园、墓园周 边道路从节前周末(4月1日、2日)开 始,车流量大幅上升,车流集散出现方 向性、时段性强的特征。

一高峰时段更加集中。预计出

节前一日晚高峰

广州中心城区

行高峰将出现在节前周末上午时段, 其中祭扫去程高峰集中在8时至11 时,返程高峰出现在15时至17时;踏 青高峰去程出现在9时至11时,返程 高峰出现在16时至20时。

-清明节当日车流呈高位运 行。上午祭扫出行需求集中释放,加 上假期游玩,在8时至11时,市民集中 出行,而16时开始,返程车流量显著 增加,将出现短时内缓行和小范围拥

在高速公路缓行方面,预计将呈 现阶段性、潮汐性特征。节前主要集 中在深圳市深汕高速(坑梓收费站至白 云坑高架桥)段、广州市乐广高速(花山 隧道至梯面收费站)段等路段。节后 主要集中在惠州市惠常高速(镇隆互通 1号桥至佰公凹隧道)段、佛山市深岑

高速(高坑高架桥至更合西收费站)段

广东交警表示,全省各地交警对 于途经墓区、景区的重点路段和高风 险路段将滚动排查,发现隐患及时整 改,短时间无法完成整改的,将采取临 时安全措施,切实消除隐患;同时,紧 盯"两客一危一货"、6座以上小客车, 严查农村"三超一疲劳"、无证驾驶等 公路易肇事致祸违法行为。



扫码查看清明 节前后广东高 速易缓行路段



羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员 交通宣报道:3月30日,广州市交通运 输部门发布清明假期交通指引。据预 测,返乡祭祖、墓园扫墓高峰集中在本 周末(4月1日和2日),清明节前后(4 月4日至6日)、下周周末(4月8日和 9日)三个时段,市内进出城主要高快 速路、墓园周边路段或有车流小高峰, 局部路段部分时段车多缓行。节前一 日(4月4日),晚高峰中心城区整体交 通或持续处于"中度拥堵"以上等级。

市内交通方面,预计在4月4日15 时前后,中心城区车辆开始出现明显 增多,17时30分至19时30分期间,中 心城区整体交通或持续处于"中度拥 堵"以上等级。清明节当日(4月5 日),交通压力主要集中在市内各大墓 园周边道路,出行高峰出现在8时至10 时、14时至16时。



加局部路段拥堵情况。 高速公路方面,预计首波出行高 峰出现在4月4日15时至23时;4月5 日8时至12时还有一个出城小高峰, 18时至23时返程客流较集中。另外, 节前节后两个周末(4月1日至2日、8 日至9日)高速公路交通部分承压,较 普通周末繁忙。

间天气多变,容易降雨,有一定概率增

客运方面,广州市交通运输部门 预计4月4日下午和5日上午,旅客出 行相对集中,各客运站会迎来清明假 期客流高峰,主要集中在前往深圳市、 珠海市、佛山市等珠三角城市的线路 和前往湛江市、茂名市、汕头市、潮州 市等粤西粤东城市的线路



成年人和父母不能同住标间? 广州酒店业:没有相关规定

羊城晚报讯 记者刘星彤、 实习生宋骥才报道: 近日, 有网 友发文称,自己和爸爸妈妈到 北京旅游,通过网络在北京东 城区某酒店预订了一间标准 间,到达酒店办理入住时,前台 称一家三口不能入住同一标 间,并表示该规定为行业普遍 规定。该事件在网络上持续发 酵,羊城晚报记者针对相关情 况,对广州市内的多家酒店进 行了咨询和采访。

网友观点各有不同

针对"一家三口是否可以入住 同一标间"的问题,不少网友认为, 成年子女与父母同住一个标间属 于正常诉求,一来可以省钱,二来 适应了子女照顾父母的需求。

"我带父母出去玩,从来都 是订标间,但会特别留意床的尺 寸是否较小。"单身白领何小姐 表示,她一般是和妈妈睡一张 床,爸爸睡另外一张,"感觉挺温 馨的,没有什么不方便。"

也有网友持不同观点,认为 标间本身即规定入住人数,不能 因亲属关系破坏这一规定。市 民张小姐表示:"带父母出游,我 一般会预订套房或是有3张床 的家庭房,这样可以让父母住得 舒服一点,而且一般套房会含3 份早餐,实际上也比较划算。'

广州多数酒店标间 不限制入住人数

对于上述网友的遭遇,曾在 广州多家五星级酒店任职的黄 小姐表示,这可能是个例,并非 普遍现象。"酒店通常规定只看 入住人数,并不会特别关注是否 为子女和父母一同入住。比如, 一般客房最多可入住3人,也就 是默认父母和成年子女同住标 间是没有问题的。"黄小姐说。

在广州某知名酒店集团工 作的李小姐也表示,该集团旗下 酒店并无3名成年人不能入住 同一标间的规定,但一般会建议 客人预订更宽敞的套房或家庭 房,以确保更好的入住体验。

记者还通过在线旅游平台 查询了解到,广州本地的大部 分酒店在预订页面均标注仅允 许2名成年人入住,但实际接 待情况有所差别。记者以 消费者的身份拨通多家连

插图/杜卉

锁酒店的预订电话了解到,大 多数连锁酒店并不限制标间入 住人数,有客服称"只要挤得 下,就可以多人入住",但每名 入住人均需登记身份证件。

而在携程口碑榜上,位于珠 汀新城区域的"奢华"分区的多 家五星级酒店,均价在每晚1000 元到3000元不等,其中部分酒店 表示标间仅供2名成年人或2大 2小入住,若增加1名成年人住 客,需加收350元左右的床位费, 在房内另设加床。同时,单间客 房上限3名成年人入住。

温泉酒店、高档度假型酒 店及民宿的情况如何?记者采 访发现,大多数位于景区周边 的休闲度假型酒店均表示可以 3人入住或不限入住人数,但因 每间客房通常只含双早餐,可 能要补收多出来的早餐费用。 如果是在景区内或度假区内, 还需另外补收门票。民宿大多 明确表示可入住多人,部分民 宿要求加收床位费

"目前为止,广州民宿还没 有出现成年子女不能和父母同 住的官方规定。"广州市民宿协 会相关负责人表示,广州民宿在 公安系统有单独备案的民宿住 客登记系统,需要入住者本人刷 身份证办理登记入住,在预订前 和办理登记手续时,民宿已经能 够核实住客具体情况。

近年来,亲子家庭游客日益 增多,广州本地很多民宿都开辟 了亲子房,其中不乏考虑到已成 年孩子的问题。该负责人表示: "在广州的一些红棉三星民宿都 有上下两层的亲子房,即使是父 母和成年子女人住也完全没有

相关法律法规 并无明确规定

有律师认为,在没有相关法 律法规对标间入住人数进行限 定的前提下,酒店的确可以自行 制定"店规"。但从道德层面看, 婉拒成年子女携父母入住的做 法可能影响酒店的服务温度,有 损酒店形象。此外,标间规定为 2人入住,多人入住一旦出现问 题,酒店可能需承担赔偿责任。

相关业内人士建议,酒店 或可通过提高服务标准、解决 顾客的小诉求来化解类 似矛盾。